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■ I

iskola-uteza 85. sz hol- 
• lep szellemi i észét 
ihetflügyekben értekez­

hetni lehet.
Kéziratok nem adatnak 

vissza.

Kiadóhivatal:
Hón Gyula könyvnyom 
Inja, hol az előfizetések 
és hirdetések fölvétetnek

Hirdetések egyezség 
szerint közöltéinek. GAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉ1MR0DALM1 uv. íLAI\

Nyílttéri közlemények 
soronként 15 krért szá­

míttatnak.

Választás után.
A csütörtökön lezajlott képviselőválasz­

tás alkalmával a szoboszlói választó kerület 
országgyűlési képviselőjévé nagy többséggel 
Polónyi Géza budapesti ügyvéd választatott 
meg.

A választás a legnagyobb rendben folyt 
le, s annak kifolyásáról a következőket 
Írhatjuk.

Választási elnök volt Tury Albert pol­
gármester, küldötségi elnök Kovács Gyula, 
helyettes elnökök Padrah Sándor kir. köz­
jegyző és Dalmi László debreczeni birtokos.

A szabadelvű párt jelöltje Dr Czeglédy 
Mihály tiszti ügyész, a függetlenségi és 
■ÍS-as párté Polónyi Géza.

A szabadelvű párt bizalmi férfiai voltak 
G. Tóth Mihály és Cseke János, a függet­
lenségi párté Hetey Igtiácz és Dr. Kiss 
Sándor; a város részéről ki voltak küldve 
Dr. Malatinszki József, Dr Grósz Adolf 
mint a felek ugyanazonosságát igazoló 
bizalmi személyek. Választási jegyző volt 
Kőmives Antal.

A szavazás kezdete sorshúzás utján 
döntetvén el, a Czeglédy párt kezdte a 
szavazást.

A végeredmény az lett, hogy Polónyi 
Géza nagy többséggel választatott meg.

Hogy mi volt az oka az óriás többség­
nek, arról felesleges beszélni, az egész 
dologra legjobban rá illik az a közmondás 
»Intra muros lliacos peccatur et extra.«

TÁBCEA.

Az én védőm.
Steinitz F. után fordította K. A.

Egy alig fél órai tanácskozás után az es­
küdtek visszatértek a tanácsterembe. Élénken 
látom még magam előtt az egész jelenetet és 
híven emlékszem minden egyes mozzanatára, 
mintha még most is csak ott állnék a törvény­
szék sorompói előtt, a vádlottak padjánál, melyet 
még csak az imént hagytam el és a hol vissza­
fojtott lélekzettel hallgattam az esküdtszéki elnök 
verdietjét; még most is látom a sűrű küdfá- 
tyolt, melyen át a viaszgyertyák fénye oly liala- 
ványon és kisértetően világított, (a tárgyalás 
este is folyt); még most is látom az ügyészek 
nagy parókáit, az elnök ő lordságának vörös 
köntösét, de még ennél vörösebb arczát: látom 

az esküdlek sápadt arczait; és még most is ér­
zem a terjengő fülledt és nyomasztó levegőt, mely 
köd, börtönszag és a sz.orongatásig megtelt kar­
zat párával összevegyült.

Midőn az esküdtek helyüket elfoglalták, egy 
futó pillantást vetek védőmre; láttam, hogy az,

Hibáztak, és pedig sokat azok a kik bent 
voltak magában a szabadelvű pár than 
hibáztak azok, a kik a pártonkivül voltak —- 
bár meggyőződésüknél fogva oda tartoztak — 
azért, mert az olcsó népszerűség bajbaszás 
miatt, nem tették azt meg, a mit tenniük 
kellett volna.

De mindenek felett legnagyobb hiba 
volt a fejetlenség. Rendetlen csapat nem 
nyert még csatát soha.

Ebhez járult még az, hogy azok a kik 
a szabadelvű jelölt felléptetésekor eget föl­
det ígértek, mikor tenni kellett volna vala­
mit, nem tettek semmit. Minek köt az 
ember olyan kolompot a nyakába a melyik­
nek nincs nyelve ? !

Bár a választás a szabadelvű pártra 
kedvezőtlen volt, óriási erkölcsi haszna az 
volt, hogy meglehetett ismerni az embere­
ket, meglehetett tudni áz-t* hogy ki akar 
tenni valamit és ki nem.

A választás mint halljuk még nem ért 
véget, mert Polónyi Géza a szolnoki man­
dátumot fogja elfogadni s igy pót választás 
leend. Óhajtandó volna, hogy azok, a kik 
közel állanak Polónyi Géza képviselőhöz, 
érvényesítsék minden befolyásukat, s has­
sanak oda. hogy ez ne történjék meg, s ne 
legyen kitéve a választó kerület újabb 
izgalmaknak.

A szabadelvű párt megmutatta azt, 
hogy él, s bár nem győzött, nincs oka 
magát szégyeneim, mert egy olyan pártnak

régi megszokásból, lúdtollát hegvezé, közben az 
esküdtszék elnökére egy gyors pillantást vetett 
és azzal kényelmesen tovább folytatta a toll­
hegy ezést.

»Esküdt urak ! szóla az elnöklő bíró »egyet­
értenek véleményükben ?<

»Egyetértünk Mylord« felele az esküdszéki 
elnök.

»Vétkes, vagy nem vétkesnek tartják vád­
lottat ?«

»Nem vétkesnek!«
Eme nyilatkozatra visszatámolyogtam a 

padra és görcsösen kapaszkodtam a sorompó 
karfájába; első pillanatban nem láttam egyebet 
a fakó gyertyafénynél, nem hallottam többet a 
tompa mozgásnál, mely a nézőtérről felhangzót!, 
csak lassan tértem eszméletre és első tekinte­
temet természetesen védőm és megmentőmre 
vetem.

Ez még mindig a tollát hegyező és nem is 
készült, a hogy szokás, felém közeledni, hogy 
kezet szorítson velem, vagy legalább alkalmat 
adjon bálámat kifejezhetni, de még egyetlen szóra 

I sem méltatott; hisz különben eleget, beszélt ő 
I érdekemben és elég feküdő zvan küzdött felmen-

inely az intelligentia és gazdaközönség 
zömét foglalja magába, jövője van, annyi­
val inkább, mert jelöltje olyan ember, a ki 
nem nagyravágyásból, nem ambitióból és 
a mi fő, nem érdekből vallja a szabadelvű 
elveket, ha nem teljes meggyőződése az, 
hogy szeretett hazánknak, folytonos békés 
fejlődésre van szüksége, hogy az európai 
nemzetek nagy családjában a második 
ezredévet is megérhesse; — s a mely 
jelöltben teljes garantia van arra, hogy az 
általa hirdetett elveket megváltoztatni soha 
nem fogja, s a zászlót a melyet felemelt, 
cserbe nem hagyja soha.

A pénzügyminiszter.
(k. 1.) A maga nevében ritka jelenség, hogy 

pénzügyminiszter népszerű legyen és mi ezt a 
ritka jelenséget konstatálhatjuk, mert W e k e r 1 e 
Sándor, Magyarország pénzügyminisztere, valóban 
népszerű. A legterhesebb és a mellett leg­
kellemetlenebb feladata van a pénzügyminisz­
ternek, mert bizony nem kellemes foglalkozás 
a polgártársaktól az adót behajtani. De még 
mielőtt adótörvényeink reformá Itatott volna, 
Wekerle rendelete után annyira enyhítette az 
előbbi szigorúságot, melyet az adóbehajtás közül 
a közegek követtek, hogy az adóbehajtás ma 
már egészen humánus jelleget öltött és az adó­
kötelezettség teljesítése annyira megkönnvitte- 
tett, hogy a nagyobb terhek daczára az adófize­
tés pontosabb és csak a ritkaságok közé tartozik 
az adó behajtása kényszer utón.

Mi sem bizonyítja jobban a pénzügyminiszter 
népszerűségét, mint az a tény, hogy az ellenzéki 
képviselőjelöltek is kivétel nélkül elismeréssel

lésemért, most tehát csak egyszerűen hátraveté 
fejét, cgv beleimigvó búlintással fordult segéd­
jéhez, rám csak ugv félvállról nézett, — de eme 
pillanatban oly borzasztó valami rejlett, mely 
szivemet szenvedélyes gyűlölettel tolté cl azon 
ember iránt, ki még csak az imént éles eszével 
és szónoki hatalmának egész tárházával menté 
meg életemet.

Végre az utczára kerültem, szabad lettem. 
A hideg ködös levegőtől csak úgy borzongott, 
a hosszú fogságtól különben is senyvett testem 
és hozzá még a zord éjjeli szél, a vékony és 
fősz lányos ruhámon át élesen éreztette velem 
dermesztő hatását. Hisz október 20-ka volt és 
még junius hóban kerültem a börtönbe. Tehát 
más ruháról kellett gondoskodnom, szerencsémre 
nem volt az nehéz, mert zsebemben elég szép 
pénzösszeg volt; melyet elzáratásomnál ugyan 
elszcdtek tőlem, de most ismét visszaadták. A 
meleg ruhánál még inkább meleg éleit és italt 
kívántam volna, mert még mindig reszkettem 
védőin ama fagyos pillantásától.

Letértem cgv mcllékntra. hogy egy félreeső 
korcsmába jussak, mely jobbadán csak munká­
sok és fuvarosoktól látogatva szokott lenni; ezt 
elérve, beléptem.



nyila:koznak Wvkcrbrő!, sót a nemzeti párt 
vezoiv P •-sonyhan elismerte, hogy az a beszéd, 
melyet WvkvMe f. h > 17-én Nagybányán tartott, 
ilv ro.i'.i .::a. a melyhez ké.-zséggel csatlakozik.

Vakum km' nemis oly régen, a péuzügymi- 
nií zter .*-•!: Magvamrs/.ágon a legtöbb támadás­
nak kitett miniszter, inig ma az összes ellen­
zéki partok uh .hajtják lob ogójukat Wekvrle 
pénzügyi politikája előtt.

Nagy megelégedésünkre szolgálhat, hogy 
épen a k zgazdasagi resszortok vezetői népsze­
rűek Magvarországon, mert ez a mellett tanús­
kodik, hogy van e hazában is érzék a közgazda- 
sági érdekék iránt, csak illetékes oldalról ébren 
kell azt tartani.

F.z idő szerint Wekerle a nap hőse. Neki 
sikerült rendezni Magyarország pénzügyi viszo­
nyait és azért bíznak abban, hogy sikerülnie 
fog müvét a valuta rendezése által betetőzni. 
Ez ügyben Wekerle viszi a vezérszerepet és az 
osztrák pénzügyminiszter, elösmerve magyar 
kollegájának fu lényét, szívesen csatlakozik 
irányeszméihez.

Es ezt nagyon jól tudják Bécsben, hol szin­
tén Wekerle az egyedüli magyar miniszter, kinek 
nevét a bécsi sajtó mindig rokonszenvvel említi. 
Ausztriában a valuta rendezés szükséges voltát 
már korábban ösmerték el, és miután tudják, 
hogy csak saját szakminiszterük hanyagságán, 
vagy nem akarásán múlt, hogy évekig mi sem 
történt ez ügyben, mondhatni irigység nélkül 
látják, hogy Wekerle vette kezébe a valuta 
rendezését.

Az osztrákok hiúságát talán sértheti, hogy 
a magyar pénzügyminiszter a hangadó a monarc­
hia e legfontosabb akt jójában, de miután a 
valuta rendezése osztrák érdek is, szívesen 
látnak magyar minisztert is oly akczió élén, 
mely érdekeiket előmozdittani lesz hivatva.

HÍREK.

— Képviselő választás. A múlt csütör­
tökön Polónyi Géza, városunk volt ország- 
gyűlési képviselője függetlenségi és 48-as 
programmal újólag megválasztatott Dr. 
Czeglédy Mihály ellen 382 szótöbbséggel. 
A választás a legnagyobb rendben ment 
végbe. A zár óra fi órára volt kitűzve. A 
választás eredményeinek a kihirdetése után 
a megválasztott képviselő megjelent a város-

A szűk vendégszoba tele volt zajongúkkal, 
kik nagyobbrészt, szem- és fültanui voltak a 
mai esküdtszék! tárgyalásnak, vitáik ztak is an­
nak lefolyásáról és a sokfélül nyilatkozó véle­
mények meggyőztek arról, hogy alapos okom 
van a mai táráimmal megelégedett lenni; a 
kárhoztató nézetek daezára is, a maradásra ha­
tározóm el magamat, annálinkább, mivel a haj­
lék elég meleg volt és az étel-italszag is ellent- 
állhatatlanul marasztalt.

A bejárat közelében egy asszony állott, ki 
midőn mellette elmentem, élesen szemügvre vett 
és egyik társának valamit fülébe súgott; a sut­
togás körüljárt és midőn az asztalhoz közeled­
tem, egy önsúlyú kéz nehezedett rám; hátra­
néztem. t-s egy tagbaszakadt legényt —• nyilván 
kocsis volt — láttam magam előtt, ki merően 
rámszegezé tekintetét.

• Mi a baja?« kérdém tőle, kezét rólam le­
rázva,

• Maga az, aki ma Tudd ékszerészen elkö­
vetett gyilkosság miatt állott a törvényszék 
előtt V« volt a viszontkérdés.

• i biI aztán ? - kérdem.
• ■''"mini egyéb, minthogy igy nem való többe 

fisz: s. egos tár.-aságba és nincsen többé joga, 
magút :tt te.tolakodnia- mondd a jelenlévők

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE.

házánál, s átvevőn a mandátumát, meg­
köszönte a választók bizalmát, egyszers­
mind a legnagyobb elismerését fejezte ki 
Túry Albert választási és Kovács Gyula 
küldöttség! elnöknek a választás tartama 
alatt tanúsított pártatlan eljárásukért. Végre 
a választókat csendes szét oszlásra hívta 
fel, a mi egy őrá alatt meg is történt, úgy, 
hogy már 8 órakor vége volt az izgalmas 
napnak. Csend volt az egész városban, 
mintha semmi sem történt volna.

Az országos képviselő választások 
eredménye a következő szabadelvű párti 
megválasztatott: 208, nemzeti párti: 54, 
függetlenségi és 48-as párti: 70, Ugrón 
párti: 13, pártonkivüliek: 5, összesen: 350.

A h.-szoboszlói takarékpénztár részvény- 
társaság XXII. évi zárszámadása 1891. évről. 
Igazgatói jelentés. Tisztelt közgyűlés! A H.-Szo- 
boszlúi Takarékpénztár« részvénytársaság 1891. 
évi zárszámadását a felügyelő bizottság által 
felülvizsgálva és helybenhagyva, a midőn előter­
jesztjük : megelégedéssel constatáljuk azt, hogy 
társaságunk üzletmenete a múlt évben kielégítő 
volt. Betétünk 30,985 frt, —- váltószámlánk 29, 
194 írttal emelkedett: ezzel szemben viszleszá- 
mitolási számlánk —- betétünk emelkedése foly­
tán, — 28,596 írttal, kötvényszámlánk pedig, — 
saját törekvésünk folytán, — 24,866 írttal apadt. 
A zárszámadások szerint az évi nyereség 12,571 
frt 24 krt tesz, melynek felosztására nézve az 
alapszabályok 76 §-sa értelmében javaslatunk 
következő: 10°/0 a tartalék tőkéhez 1257 frt 13 
kr. 3° o vezérigazgató és aligazgató jutaléka 377 
frt 13 kr. 5% az igazgatóság többi tagjainak 
jutaléka 628 irt 56 kr. 3% a felügyelő bizottság 
jutaléka 377 frt 13 kr. 2°/0 a tisztviselők 251 frt 
43 kr. Házfenntartási alapra közgyűlési határo­
zat folytán 600 frt. Részvényeseknek 600 drb. 
részvény után osztalék, egyenként 12 frt 7200 
frt. Jőtékonyczélra 200 frt. Az ezek után fenn­
maradó összeg csatoltassék pótlólag a tartalék 
tőkéhez 1679 frt 86 kr. Összesen: 12.571 frt 
24 krajezár.

— A csütörtökön lefolyt képviselőválasztá­
son egy sajnálatos in ez Mens történt. Ugyanis 
Tóth Lajos és Tóth Bálint választó polgárok, a 
szavazatszedő küldöttség elnöke ellen becsület­
sértést és rágalmazást követtek el s a hatóság

' ' —— --------------- —~— ------- ;—------------ ~ rí»-.

tetszésnyilvánulása mellett és mindannyian meg­
vetéssel fordultak el tőlem.

-De fel lettem mentve« felelék daozosan.
»Még felmentéssel« mer kérkedni, halljátok! 

ő fel — men te tett! hisz saját védője is csak 
mint. egy kutyával bánik vele és ő •felmentés­
sé! dics- k szik. Korcsmaros! tisztességes hajlék-e 
ez, vagy csak gyilkosok számára való?«

»Ki vele! voll a korcsmáros verdictjét; »ki 
az ördögbe ezzel a szemtelen emberrel»!

Szétnéztem: köröskörül fenyegető arezok, 
a korcsmára-pedig az ajtóra mutatott; ily körül­
mények közt jónak láttam a helyt minden ellen­
szegülés nélkül odahagyni és tovább bandukál- 
tam a hidegben és sötétségben.

Egy nagy sereg gyerkőcz — Isten tudja 
bonnét szedte elő magát — zsibongva és ordítva 
folyton kisért, mindég többre szaporodva: a 
nagyobbak kővel hajigáltak, a kisebbek meg 
lekoptok és gúnyolódlak ; egy ideig tűrtem ezt. 
inig nem egy kevésbé élénk tájra értein, de 
már itt lütykósómm d kezdtem suhintani a 
siihederckre, amire ordítva vad futásnak indul­
lak. én pedig utamat tovább folytathattam.

(Folyt, köv.)

ellen izgattak. Tóth Lajos oly illetlenül viselte 
magát, hogy azonnal le kellett tartóztatni, most 
is fogságban van.

— Járda. Megindult az olvadás. Felhívja k 
polgártársaink figyelmét, a járdák tisztántartá­
sára, nehogy e miatt esetleges kellemetlenségnek 
legyenek kitéve.

— Követésre méltó példa. Reform, egyházunk 
hívei között még nem balt ki a nemesebb érzés 
és a hitbeli föllángolás. Legújabban is szép pél­
dáját adta ennek Sáry Rebeka asszony, helybeli 
lakosnő, ki a szoboslői ref. egyháznak az újon­
nan beszerezendő uj harangokra száz forintot 
hagyott.

— A fogyasztási adó lassan folyik befelé. 
Felhivatnak tehát mindazok, kik esedékes bor- 
fogyasztási adójukat eddig be nem fizették, hogy 
azt mielőbb fizessék be, meri különben végre­
hajtás utján fog az behajtatni. Ilasoulóképen 
felhivatnak azok, kik a közbirtokosság ménéi 
számára szükséges zabot még nem szolgáltatták 
be, hogy vagy azt, vagy annak árát 8 nap alatt 
fizessék be.

— A közkút. Az iskolaelőtti küzkutnál min­
dig temérdek iskolás gyermek van, akik az alatt 
az ürügy alatt, hogy isznak, a kutat rontják. 
Egyáltalában nem helyeselhető dolog, hogy a 
gyermekek a kútra járjanak inni, intézkedni 
kellene valahogy, hogy a gyermekek a vizet az 
iskolában kapják, mert hogy az iskolából kijár­
nak, abból kettős baj következhetne, egyik az, 
hogy elgázolhatja őket valami kocsi vagy szán, 
a másik pedig, hogy mindég elrontják a kutat 
hogy a város nem győzi csináltatni. Felhívjuk 
ez ügyre az érdekelt hatóság figyelmét.

— A szováti olvasókör febr. hó 7 én, a 
községháza nagytermében saját könyvtára gya­
rapítása javára zártkörű tánczvigalmat rendez.

— Szülök figyelmébe. Városunkban több szülő 
azon szokásnak hódol, hogy gyermekeit a német 
szó elsajátítása végett német vidékre küldi. Ezen 
szokás azonkívül, hogy a gyermekek szüleik szere 
tetteljes gondozását hosszabb ideig kénytelenek 
nélkülözni, még azon hátránynyal is, hogy az ille­
tőknek tetemes költségükbe kerül. Ezen körül­
mény arra indított, hogy tekintettel az ezen téren 
követett biztos és könnyű módszeremre, vala­
mint sok évi tapasztalataimra a t. szülőket e 
helyen értesítsem, hogy a jövő hó 1- se jét. öl egy 
új csapatot a németnyelv tanítására fölveszek.
Az eddig elért eredményről az érdekeltek napon­
ta nálam meggyőződést szerezhetnek. Lakásom 
Békásútca a Horog János-féle házban a város­
gazda mellett. H. Szoboszlón, 1892. január 29-kén 
Aufferber Bern ál oki. tani tő.

— Vasárnapi mnnkaszünet Romániában. Romá­
niában szintén utánzásra talált a vasárnapi 
munkaszűnet eszméje. Nevezetesen a bukaresti 
kereskedelmi kamara felterjesztést intézett a 
kormányhoz a munkaszünet elrendelése végett 
és egyszersmind tervezetet mutatott be e tárgy­
ban, melynek lényege a következő: Az üzletek 
a gyógyszertárak, éttermek és ezukrázdák kivé­
televei — vasárnap egész nap zárva tartandók 
s a kereskedők kötelez lessenek alkalmazottaikat 
már szombaton délután 5 órakor elbocsátani, 
hogy vasárnapi szükségleteiket idejében besze­
rezhessék. A csapszékek zárvatavtása is javas­
latba hozalik.

— A ezukorárak emelkedése. Általában az 
a vélemény kezd tért foglalni, hogy a ezukor- 
vásáron uralkodó szilárd hangulat, nem futólagos, 
hanem tarlósnak Ígérkezik, mert — mint a 
»Magyar Kereskedők Lapja« írja — a kisebb 
kereskedők is bátrabban vásárolnak és hosszabb 
időre kezdik szükségletüket fedezni. Megnehezíti 
az üzletet, h igv a gyárak, áremelkedésre szá^ 
milva, rövid időre sem csinálnak kötéseket és 
csak az effektiv eladásra szorítkoznak.

• »I _____ * , r.



— A kábái olvasókör febr. hó 6-án zárt­
körű tánczvigalmat rendez.

— A királyi család öröme. Annyi családi 
gyász után a királyt végre családi öröm is érte; 
Mária Valéria főherczegnőnek, Ferenuz Szálvátor 
főherczeg feleségének ma 3/i6-kor gyermeke 
született Bécsben. A főherczegnő is hü maradt 
a királyi család hagyományaihoz; első gyermeke 
leány, mint ő felségének összes elsösztilőtt 
unokái. A nagy esemény váratlanul következett 
be csak a jövő hónap közepére várták. A fiatal 
fuherczegasszony napok óta gyöngélkedett s 
édesanyja éppen azért tegnap egész este vele 
volt, habár maga is beteges. A főherczegnő férje, 
Ferencz Szálvátor fgh. influenzás. A királyné 
jó soká leánya mellett maradt, de azután maga 
is lefeküdt, mert gyöngén érezte magát, azt 
pedig senki se hitte, hogy a nagy esemény már 
most bekövetkezzék. Éjféltájban azonban a fóher- 
czegné hirtelen rosszul lett s a jelek olyanok 
voltak, hogy tüstént Braun és Wiederhofer 
profeszorokért küldtek. Talpon volt mindenki, csak 
Ferencz Szálvátor főhere zeget nem keltették fel, 
mert a főherczegnő külön megparancsolta, hogy 
beteg férjét hagyják nyugodni. Hajnali 4 órakor 
felkeltették a királynét is, ki egy negyed óra 
múlva leánya ágya mellett volt s nem is moz­
dult onnan háromnegyed 6-ig, a mikor unokája 
megszületett. A király 6 órakor szokott rendesen 
felkelni, őt akkor értesítették, hogy nagyapa lett. 
Az anya és az újszülött a kiadott orvosi jelen­
tés szerint a körülményekhez képest jól érzik 
magukat. Az újszülött testi fejlettsége az utolsó 
hó kezdetének megfelelő, különben a gyerek 
egészséges. Hogy a kis főherczegnő milyen várat­
lanul született meg, bizonyltja az is, hogy felfo­
gadott szoptatós dajkáját és a száraz dajkát az 
utolsó pillanatban távirattal rendelték Becsbe s 
a gyermekruhát is az éjjel hozták el attól a 
bécsi kereskedőtől a kinél készült. Reggel az 
első látogató a burgban Mária Immaculata főher- 
czegnő volt, utána egymást érték az uralkodó 
család összes tagjai. A közös és sztrák minisz­
terek, valamint a diplomáciái testület tagjai 
szintén üdvözölték Ferencz Szálvátor főherczeget.
A kis főherczegnő épen egy nappal dédanyjának 
halála után született. A frigy melyből származik, 
18U0. július 31-én köttetett Ischlben. Anyja, 
Mária Valéria főherczegnő, most 24 éves, apja, 
Ferencz Szálvátor főherczeg. 26. A királynak a 
hatodik unokája. Az újszülött a keresztségbeu 
Francziska, Jozefa, Erzsébet Valéria neveket 
fog kapni, Gruscha bécsi herczegársek fogja 
megkeresztelni szombaton.

A király anyósa. Ludovika bajor her- 
ezegné, a királyné anyjának halála alkalmából 
megemlékezünk az elhunyt életének legnagyobb 
napjáról, arról, a melyen leán yát, Erzsébetet, 
megkér;e unokatestvére, Ferencz József császár 
és király, ki akkor 23 éves volt I8ö3-ban tör­
tént az iscldi császári villában. Itt volt a király, 
azaz hogy akkor még csak császár, auyjáv al 
Zsófia főherczegnővel. Ide jött látogatóba a 
főherczegnő testvére, Ludovika herezegnő két 
leányával, Helénával és Erzsébettel. Másnap 
Ferencz József születése napján nagy bál volt a 
császári villában. A fiatal uralkodó az este úgy­
szólván kizárólag szép unokatestvérével, Erzsébet 
hercegnővel tánczolt s a cotillion alatt pompás 
bokrétát nyújtott át neki, melyet egy testőr­
tiszt egyenesen Bécsből hozott. A cotillion után 
berencz József anyját és nagynénjét egy bál­
terem egy ablakmélyedésébe vonta s O’Dennel 
fíri|f szárnysegéd jelenlétében igy szólt: »Válasz­
tásom unokahugomra, Erzsébet herczegnőre esett, 

akarom feleségül venni vagy senki mást.« 
Éne megkérte a herezegnő kezét anyjától, 
kikötvén egyszersmind, hogy leánya elhatározá- 
■"t ne befolyásolja, szóljon herczegkisasszonynak 

í'°!‘a herezegnő. Ez erre Erzsébet félrevonta, s 
h'daita vele fia elhatározását. A herczegkisasz- 
Zony nieolepetésében — összecsapta a kezét és
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szinte hirtelentil hajtogatta: Lehetetlen, lehetet­
len ! Mikor azonban látta, hogy anyja örömsu- 
garzó arezczal közeledik feléje es könye.s szem­
mel zárja kebelére, igy sz.it: »Ezer örömmel 
mondok igent.« Másnap, mikor a v.-uled i,.- .itt 
ment a templomba, a büszke { .<%,•;> Ull •; a- 
hugának engedte át az első helyet.; ebbm i.'.p.ön 
megértette az egész udvar, hogy Erzséla : hw- 
czegnő lesz a császárné. Mikor a misének vége 
volt, az uralkodó karonfogta Mzz-•''•botet s Ludo­
vika herezegnő és Giesl őrnagy kíséretében c 
szavakkal lépett a pap ele: »Pléb.m.i; ur, áldj ni 
meg bennünket, line menva-zo ! z n.» Ezután 
rögtön bemutatta leendő anyósánál-. O'Donnel 
grót szárnysegédet, ki nehány hóval azelőtt, 
Libényi merénylete alkalmával az uralkodó meg­
mentéi közt volt. Egyszersmind igy szólt a 
szárnysegédhez: »Csak most köszönöm igazán, 
hogy életemet megmentette.«

— Gabona statisztika. A földmivelési minisz­
térium nagy feladatra vállalkozott, midőn a mull 
év végén — mint a Magyar Pénzügy gazdasági 
szaklap Írja — felvétette a magyar búza- és 
rozskészletek állapotát. A statisztikai kimutatás 
a felvételről már megjelent, de nincs benne kö­
szönet- Kereskedelmi körökben ugyanis lehetet­
lennek tartják, hogy az uj aratási évbe több 
millió métermázsa készlettel mennénk át, miután 
ez azt bizonyítaná, begy múlt évi aratásunk a 
becsléseknél jobb volt. Vájjon nem-e csúszott 
ismét hiba a statisztikai felvételekbe: Igen aján­
latos lenne, ha az összeállítás révizió alá vétet­
nék, mert a megjelent kimutatás a helyett, hogy 
tájékoztatna, csak zavart idézett elő.

— A vámterület kérdése alakulta vált a 
képviselőválasztási mozgalmak alatt és ma nagy 
tábort képeznek azok, akik az önálló v á m- 
területet óhajtják. Egy perczig sem kételke­
dünk abban, hogy az önálló vámterület most is 
jámbor óhajtás marad, mindazáltal szívesen lát­
juk, hogy az önálló vámterület hívei eleijeit ad­
tak magukról, mert az majd lehetőleg fog hatni 
ama cseh- és morvaországi közökre, melyek 
Magyarországgal szemben folyvást az önálló 
vámterületet játszók ki tromf gyanánt. Hadd 
lássák, hogy Magyarországon is vannak legalább 
annyian, kik az önálló vámterületetet óhajtják, 
mint odaát.

— Változások kabinetben. Jól értesült for­
rásból közli a »M. K. L.« a következő sorokat: 
Magyarországon alkalmasint már rövid idő alatt 
u j i g a z s á g ü g y minisztert nyer. A jelölt 
dr. Wlassiís Gyula egyetemi tanár. A jelenlegi 
igazságügyininiszlev a kabinetben marad és az 
eddiginél fontosabb helyet, fog betölteni. Továbbá 
még az uj képviselőhöz összeillése előtt a kevés­
kéd e 1 e m i - m i s z t. e v í u ni b a n egy második 
államtitka r fog kineveztetni.

— A községek és az önsegjlyzö egyletek. 
Községek oly önsegélyző szövetkezetbe, melyben 
a községi vagyon kórházaknak tétetnék ki, be 
nem lehetnek. E kérdésben a belügyminiszter 
egy konkret eset alkalmából a következő hatá­
rozatot, hozta: Gy. községnek az ottani segély- 
egyletbe való belépése tárgyában a bizottság 
közgyűlés határozatát, fellebbezés folytán felül­
vizsgálván, azt annyival inkább helyben hagyom, 
most az, hogy pótadó utján létesülő községi va­
gyon az egyleti alapszabályokban rejlő koczká- 
zatnak tétessék ki. Semmi czim alatt meg 
nem engedhető.

— Tisztelt elöfiizetőinkhez. Azon 
visszaélésnek jöttünk tudomására, hogy a 
lap ki hordók az előfizetőktől negyedévenként 
1 fit 20 és 30 krt követelnek lapunk elő­
fizetési dijába. Ha és a mennyiben az ilyen 
eset több fordult volna elő, szíveskedjenek 
hozzánk fordulni, hogy az ügyet rendbe 
hozzuk. — Egyszersmind felkérjük azon

tisztelt előfizetőinket, kik az előfizetési 
; pénzeket az ideig be ;.em küldték, hogy 

azokat beküldeni szíveskedjenek, hogy a 
ap szétküldése lenn akadályt ne szenvedjen.

Valutaszabályozás és konverzió. Biztos
.ti ra.si; ) 1 közöljük — írja a »Magyar Pénzügy, 
h így a valularendezés akciójának megkezdésével 
egyidejűleg konverzáitatui fognak a papirjára- 
dckoK. A czimzetek tulajdonosainak fel fog 
!'i -o:l tini egy 4%-os papír körülbelül 90—92%-os 
artuiy,!.:;.)ii és azoknak, a kik azt el nem fogad­
jak, az ü°/0-os járadék névértéke fog kifizettetni.

— A kávóárak emelkedése. Ezen czikkben 
az utolsó időben a forgalom ismét emelkedett 
A »Magyar Kereskedők Lapja« hamburgi 
tudósilója szerint, a múlt héten három nagy 
brazillal hajó érkezeit oda kávéval megrakva, 
mely rakományok és ezen kívül még Domingó 
és Guatenola fajtákból és egy lekintélyés meny- 
nyiség jó árak mellett elkelt.

— Londoni hírek szerint a finomabb fajták­
ban is élénk volt a kereslet és az árak szilár­
don tartották magukat. — A budapesti 
piaczon az árak természetesen szintén emel­
kedtek.

— Alkalom szüli a rablót. Borzalmas esetet 
ir mezőkeresztesi levelezőnk, mely bizonyítvány 
arra, hogy az alkalom nemcsak tolvajt, de rab­
lót is szül. — Mezőkeresztesen Mára Istvánné- 
nál észrevette egy ismerőse, Nagy Sándor, hogy 
az éltes asszony pénzt tart a feje alatt. Éjnek 
idején behatolt hozzá, s elakarta a pénzt rabolni. 
Egy kézzel az asszonyt, másikkal mellette fekvő 
gyermekét ragadta torkon és fojtogatni kezdte- 
Móráné künyörgött neki, hogy irgalmazzon éle­
tének. minden garasát odaadja. A gazember el 
is vitte a pénzüket, előbb azonban megfenye­
gette az asszonyt: Kötelet vetek a nyakadba, 
ha el mersz árulni! — A csendőrség azonban 
elfogta a rablót, a ki bevalotta tettét.

— Háromszor megszökött. A nagyváradi 
várból harmadszor szökött meg a minapában 
Ungar György közlegény. Legutoljára éppen a 
fogdából sikerült neki elillannia. Azután bujdo- 
sásnak adta magát, erdőkben kóborolt, isten 
tudja, hogy tengetve életét. Vesztére tért be 
most a boligréti korcsmába, hol mint levelezőnk 
jelenti a csendőrség elfogta. A szökevényt átad­
ták a katonai parancsnokságnak. Szökése okául 
azt adja, hogy semmi áron nem akar Nagyvá­
radon szolgálni.

— 108 év. Egy nappal se söbb, egy 
órával sem kevesebb; 108 evetéit Szecsei 
Ágnes ó-kanizsai lakos özvegyasszony, a ki 
e hó 21-én hagyta el ezt az árnyék világot. — 
A halálos óráján azt mondotta, hogy hosszú 
életét annak köszönheti, mert minden böjtöt 
megtartott, aztán meg egész életében irtó­
zott a zsíros ételektől. Hamvazó szerdától 
husvétig pedig máié volt a reggelije, máié 
az ebédje meg a vácsorája is. — Nem is 
csoda, ha olyan épek voltak a fogai mint 
hajadon korában. Ritkán használta, nem is 
fájtak soha semmire, nem is koptak el soha. —• 
Gyomor baja nem volt soha. Ha valaki el- 
akavja érni a 108 évet,- használja a Szecsei 
Ágnes recipéjét, jó egészséggel.

— Czeilik Károly a Tőkés Gábor fele 
házban csukrázdát nyitott. Ajánljuk a közön­
ség ügyeimébe.

— Táncz-vizsga. Tamás János láv.cztaniló 
február hó 7-én este 7 ómkor u »Bika« ven- 

1 déglő nagy érmében táncz-vizsgát tart.
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Ingatlanok forgalma
16».' jauiur 23-túl lh»2. január 30-ig.

Szoboszlon.
Huszti Sámuel és neje veszik L. Nagy 

Lidia tilalmasi szántóföldét i)UU írtért. M 
Kovács Bálint veszi M. Kovács János bá- 
nomheli szőlőjét 141 friert. Kovács Sámuel 
és neje veszik Karacs Gábor és Zsólia kerin­
gőbeli szántóföldeiket ‘218 írtért, llj. Xarga 
Gábor és neje veszik Xarga Gábor házas- 
udvarát 170 frtért. Csépán István és neje 
veszik Karika Bálint s társai házas udvarát 
227 frtért. Árva Sándor és neje veszik 
Dobozi Klára s társai tilalmasi szántóföld 
illetőségét 160 frtért. Boros Géza és neje 
veszik Lenthe Gusztáv es Kálmán hazas 
udvar és szőlő illetőségét 2400 frtért: loth 
Károly és neje veszik Szőke Mihály és neje 
házasas udvarát 100 frtért.

Kábán.
Rácz János átveszi Szász Rebeka házas 

udvarát 600 frtért.
Szovaton.

Parti János veszi Csóré Ferencz ingat­
lanait 520 frtért. Gál Rebeka veszi Gál 
Erzsébet szőlő illetőségét 45 frtért. Csóré 
Ferencz veszi Illés Sándor és neje kender­
földét 30 frtért. Olajos Sándor örökli Olajos 
M. Sándor ingatlanait 270 frt értékben

CSARNOK.

Ä választási tudósító-*)
(Aktuális genrekép.)

A nagy-csengeri-daróczi és kis-rába-kürtösi 
hírlapíró urakra még az eddiginél is jobban fel­
virradt a dicsőség hajnala.

Persze, hogy a nagyvilág a nagy-csenger- 
daróczi és kürtösi hírlapim urakról nem igen 
szokott tudomást venni, de annál inkább vesz 
az ottani komposszeszoráUis és az ottani jbájos 
Márták és Margitok szűzi serege.

Mert ha Nagv-Gsenger-Darócz nem büszkél­
kedhetnék saját külön tudósítóval, ki írná meg 
akkor a márczius tizenötüdiki ünnepélyek­
ről a hosszú referádát, mely ugyan, mint ö 
menti magát, helyszűke miatt alaposan nyúl­
farknyira kurtítva jelenik meg a budapesti la­
pokban, és ki referálna a helybeli kaszinó javára 
a »Zöld Ökör« nagytermében rendezett zártkörű 
tánezvigalom minden várakozást fölülmúló sike­
réről és bájos hölgykoszorujáról.

Nekünk, Írogató embereknek, a kik elégszer 
látjuk a nevünket nyomtatásban, fogalmunk sines 
arról, hogy micsoda gyönyörűséggel olvassa Tar- 
dossy Gergely urambátyúm a »helybeli kaszinó­
ban a Hirlap»-okból, hogy : »ezután a köztiszte­
letben álló Tardossy Gergely nagybirtokos emelt 
szót, lelkes szavakban éltetve nagy hazánkfiát.«

X'agy mikor Izácska vagy Gizácska ragyogó 
szemekkel keresi vs megtalálja nevét a »jelen­
lévő hölgykoszoru soraiban», melyben őt is ott 
látta Gruber ur.

Oh, az a jó Gruber ur! Mikor legközelebb 
berukkol hozzájuk, eléje is rakja a magasütötte 
legpompásabb vaníliás pereczeket es a papának 
legjobb dohányát.

— No még egy darabot, édes Gruber ur — 
ebből még Gruberkám!

bs Gruberkám eszik ebből is, abból is. Csak 
úgy dobálja magába az apró süteményeket. 
Minden »/.»Ténykedés nélkül eszik. Érzi, tudja, 
hogy ő ezért jól megszolgált.

— Higyjo el, kedves kisasszony — motyogta 
teli szájjal, lioyy a neve mellett az is ott volt,

*) »Fóv. L.«-búl.

hogy városunk e feslő bimbója a nefelejcs szemű , 
Izácska, esküszöm, hogy ott volt, de kihúzták. 
Sok a közölni valójuk, kevés a helyük. És a 
nyomorultak spórolnak a papirossal.

És Izácska elhiszi, kis szive majd hogy ki 
nem pattan a selyemfüző alól; de hát hogyne, 
istenem, mikor kis liijja, hogy feslö bimbónak 
nem került bele abba a nagy lapba.

Minden eddigi dicsőség azonban mind csak 
semmi a Gruber ur mostani dicsőségéhez képest, 
mióta ott hordja zsebében a levelet, melyben:

»Felkéretik, hogy a választási eseményekről 
lapunkat tudósítsa. Kiadásai tisztelettel megté­
rhetnek.«

Mióta ezt a levelet Gruber ur zsebében őrzi, 
nem tudja miért, de olyan kicsinek látszik neki 
az egész utcza, a házak, az emberek. Nem is 
érti, hogy nőhetett meg egy nap alatt akkorára. 
Hova is lenne hozzá legméltóbb elő szőr menni.

Tardossyékhoz ? Nem, az erősen független­
ségi. Bakláryékhoz ? A meg szabadelvű. Hirschék- 
hez? Igaz ugyan, hogy oda lenne a legnagyobb 
kedve menni s Gizikének először elujságolni a 
nagy kitüntetését, — de hát oda se lehet, mert 
Hindis ur nagy Apponyista, neki pedig most 
minden pártok fölé kell emelkednie. Fel is fog 
emelkedni. Pártatlanság és igazságszeretet, kizá­
rólag ezek fogják működését jellemezni.

Meg is irja a lapjának, hogy mik a vezér­
elvei s nagyot néz, mikor jön a lakonikus válasz, 
hogy legjobb lesz, ha működését gyorsaság fogja 
jellemezni.

Mintha bizony nem lehetne az ember pár­
tatlan is, igazságszeretű is, meg gyors is. No 
hát ő az lesz. Valóságos minta-tudósitó.

És mennek, szálnak a tudósítások a párt- 
értekezletről, a jelölő gyűlésekről, s a banketek­

ről, bámulatos hosszadalmasai! megírva, a melvl 
tudósitások azután bámulatos apróságokká tör.™ 

pülnek össze a rotácziós gépek alatt.
Vigasztalja is eleget az öreg postafőnök I 

mikor lázasan tépi fel a friss lapot s dobjai 
azután el néma megvetéssel; vegye figyelembe 
hogy a nagycsenger-daróczi választókerületen!5 
kívül még van egynéhány az országban; de M 
vigasztaló szó nem sokat használ, becsapja az6 
ajtót s dühösen elrohan s ilyenkor mindig az-[ 
zal a szándékkal, hogy hazamegy s megírja aj 
lemondását a levelezői tisztségről.

Hej csak olyan nehéz ne volna megválni as 
dicsőségtől. De nem megy, sehogysem megy. y’ 
potya vacsorák és potya szivarok varázsa nemi 
engedi megírni a lemondó levelet, eszébe jutI 
nagyon élénken és nagyon hizelgőleg az a nagyi 
tisztelet is, melylyel a »Zöld Ökör«-ben körül-? 
veszik, újra hallja mint suttogják :

— Az a vörös ember, az a választási tu- 1 
dósitó . .

Oh, a dicsőségről nehéz lemondani.
S mikor egy-egy tiz-tizenkét p iszkos terí­

tékű banketten, — melyet jó előre ötszáz terí­
tékűnek sürgönyzött meg. János vagy Miska; 
urambátyám, Gruberkámra hamis pillantásoka;' 
szórva, kijelenti, hogy ők most tulajdonképen 
ötszázan vannak. Gruber ur felségesen nyájasj 
mosolylyal mondja:

— Hja, ez a hirlapirás titka . . .
Vértesi Gyula.

. . I
Felelős szerkesztő és lap-tulajdonos:
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S A „H.-SZOBÖSZLÓI TAKARÉKPÉNZTÁR1
1898. évi február hó 74k napján d. e. 10 órakor

H.-Szoboszlón saját intézeti házában
TARTANDÓ

XXII. ÉVI
1

T Á R G Y A K :
1 Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés, mérleg előterjesztése, nye­

reség felosztása s felmentvény megadása.
2. Felügyelő bizottság választása.
3. Esetleges indítványok.
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Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés, mérleg és zárszámadása 
(»ÄS közgyűlést megelőző 8 napon belül az intézet helyiségében megtekinthetők. 
yAjí H.-Szoboszlón, 1892. január 17-én.
m

Az igazgatóság.m
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